



新形势下空勤随员疗养保障现状

祁超静 贾楠 吕倩楠 (空军临潼航空医学鉴定训练中心 710600)

摘要:目的 为新形势下全军空勤带随员疗养提供参考依据。**方法** 通过在疗养前、中、后期我们采取的各项举措顺利完成并保障了空勤及随员的疗养。**讨论** 空勤带随员疗养是大势所趋,通过近一年的接待有好的方面也有不足之处,但总体对全军范围内空勤带随员疗养的展开具有重要意义。

关键词:空勤 随员 疗养保障

中图分类号:R821.22 文献标识码:A 文章编号:1009-5187(2018)12-289-02

空勤人员疗养是我军对空勤人员规定的一项特殊任务,主要分保健疗养、康复疗养,主要目的是医护人员帮助空勤人员从紧张工作状态中恢复良好的身体状况、定期排除身体潜在的疾病隐患,保证飞行安全。由于空勤人员平日任务重,压力大,管理又严格,和家人聚少离多,许多人对不能照顾亲人而感到愧疚,因此,绝大多数空勤在疗养时迫切希望亲人能在身边。目前已有相关文件规定部分空勤人员疗养期间允许随员陪同,这一规定是当今新形势发展的必然选择,但涉及人员较少,还未全面展开,仍处在摸索和改善阶段,现将我院一年来空勤及随员疗养的情况做以分析汇报:

1 资料

2017年9月至2018年6月我中心共接待空勤人员2300人,其中带随员的空勤420人,随员440人。

2 方法

2.1 入院前期

2.1.1 入院欢迎会:科室主任、护士长带领全科医护人员为入院的空勤及随员开入院欢迎会,重点介绍中心、科室情况,周边环境及旅游景点,同时强调疗养期间管理制度,我们对空勤及随员施行同样的管理。同时突出我们对空勤随员的欢迎以及重视,听取她们的需求,尽可能的在疗养期间给予最大的支持和方便。

2.1.2 营造温馨疗养环境:接到疗养任务,由护士提前和各疗养单位带队领导联系,掌握随员情况,到达时间、人数,提前准备好病房。到达中心全体医护人员在科室门口迎接空勤及随员,并为随员献上一束鲜花,让她们在到达中心的第一时间就能有宾至如归的感觉。病房内有护士亲自为空勤及随员写上的欢迎贺卡,旁边我们特意为随员配上一枚巧克力,巧克力的寓意是爱,虽然只是小小一枚,但希望随员能感受到浓浓的情意,举动虽小但大大增加了空勤的荣誉感,让空勤在随员心目中的地位油然而升。

2.2 入院中期

2.2.1 个性化体检:科室每周专门安排一天时间给空勤随员体检,及时掌握空勤随员体检人数,至少提前一天通知每一位空勤随员,再由夜班护士告知体检的各项注意事项;同时我们也会通知空勤灶第二天为空勤随员预留早饭;第二天由护士亲自带到体检中心体检,抽完血检查完B超再由护士统一带来用早餐。考虑到空勤随员没有体检本的特殊情况,中心特意为空勤随员定制了体检报告本,每一位随员做完体检,都能拿到一份详细的体检报告,让随员能更好的掌握和了解自己的身体状况,以便及时预防疾病和改进不良生活习惯。

2.2.2 自然疗养因子的应用:中心依托临潼丰富的自然、人工疗养资源,结合空勤与家人聚少离多,空勤工作繁重,随员独自承受家庭生活等各方面压力,综合运用了矿泉、阳光、景观等自然疗养因子,尽可能的为空勤及随员缓解压力解除疲劳。室内24小时温泉服务,空勤及随员对此非常喜爱。

2.2.3 健康宣教:考虑到空勤及随员日常生活忙碌,随员带子女辛苦等问题,我们特意为空勤及随员在健康养生、育儿注意事项等方面开展了健康宣教,很受空勤及随员的追捧,参与度很高。

2.2.4 丰富疗养生活:在疗养期间,我们充分考虑空勤及随员子女的参与,改变和设置了许多丰富多彩的文娱活动,如以家庭为单位的游泳比赛、托运乒乓球比赛、唱歌猜歌名等等,大家积极性很高,玩的很开心,很好的促进了他们的家庭感情。

2.3 入院后期

2.3.1 及时沟通,提醒出院注意事项:空勤及随员出院,需要办理相关手续,检查自己体检本,时有人疏忽大意忘带体检本,因此我们责任护士会多次提前提醒空勤及随员出院前一定检查好所有物品,提前一两天来办理出院手续,这样可以避免疏漏遗忘。

2.3.2 提前登记,准确安排送站:我们及时掌握空勤及随员出院情况,早早安排好送站车辆和押车护士,做到来有接站,走有送站,每一个细节我们都不会马虎,尽可能做到让每一位空勤及随员欢喜而来满意而归。

3 讨论

3.1 好的方面

3.1.1 高度重视,提升空勤的荣誉感:相比之前不能带随员疗养,这次的政策是史无前例的,单从政策上就能体现国家对空勤及随员的重视度,再加上来到中心疗养,中心各级无论在接待、服务方面都是相当的重视,这都让空勤及随员有无尚的荣誉感。

3.1.2 热情周到的服务,提高了空勤及随员的满意度:从空勤及随员来之前的前期联系,到疗养期间无微不至的关心问候,到离开之后的亲自送站等等,我们尽可能的做到无微不至,及时听取空勤及随员的意见建议,及时更改,竭尽全力的为他们短暂的疗养时光增添光彩,大大的提高了空勤及随员的满意度。

3.1.3 有随员的参与,对空勤的管理起到监督作用:空勤独自来疗养没有随员的陪伴,时常出现三五人出去玩耍,晚归,不遵守规章制度等现象,但自从有随员的陪同,起到了一定的监督作用,作息也规律了,参加活动也积极了,对中心管理空勤起到了相当重大的辅助作用。

3.2 不足之处

3.2.1 惠及人员太少:因为只有部分空勤允许带随员,并未全面推广,涉及人员太少,所以很多空勤也是迫切希望政策能早点扩大范围,惠及每一位空勤。毕竟能和家属团聚的日子对空勤人员来说是少之又少,弥足珍贵的,所以大家都想借疗养的机会增进夫妻感情,父子亲情,家庭温情。

3.2.2 设施设备不够完善:因为之前没有接待随员的先例,不论是医疗设施还是基础配备上都是针对空勤的,未有相关随员的配套设施,比如女性的体检设备少检查项目也相对欠

(下转第290页)



• 综合医学 •

胃镜下胆道取石网兜取出胃内圆滑异物1例报告

沈育兰 李仙丽 张鸣青（解放军第一七五医院 厦门大学附属东南医院消化内科 福建漳州 363000）

摘要：目的 探讨胆道取石网兜套取胃内圆滑异物的应用和护理体会。**方法** 在无痛胃镜下利用胆道取石网兜行胃内圆滑异物取出术。**结果** 胆道取石网兜利用10分钟成功取出全部胃内异物，共7粒银珠子，无造成任何黏膜损伤及并发症，顺利出院。**结论** 应用胆道取石网兜套取胃内圆滑异物并给予综合护理，成功率高，可缩短手术时间、减少手术并发症，护理满意度高，值得推广。

关键词：胆道取石网兜 圆滑异物

中图分类号：R573.9

文献标识码：A

文章编号：1009-5187(2018)12-290-01

1 病例资料

患儿，男，3岁，因误吞7粒圆形银珠子到我科就诊，其父母表述该患儿手上佩戴的银珠子手环不慎勾断，等他们发现的时候患儿已吃进去好几粒，立马带患儿到医院就诊。由于考虑到患儿有进食，行普通胃镜不能配合，父母也强烈要求要给患儿行无痛胃镜下取异物，故将患儿收治入院，待禁食时间达8小时后给予行无痛胃镜下异物取出。

2 手术方法

2.1 术前

①准备好器械与药品。备好麻醉机、心电监护设备、吸氧装置、胃镜、异物钳、胆道取石网篮及常用麻醉药品，急救、止血药品等。②掌握异物情况。确定异物类大小及形状，选用合适的器械。③告知家属检查风险，并签署知情同意书。④心理护理。向家属讲解手术过程，并以成功经验举例，缓解家属紧张心理，积极配合治疗。⑤给予患儿置静脉留置针，并滴注5%葡萄糖注射液250毫升。

2.2 术中

配合护士备好器械，给予患儿心电监护，吸氧，患儿行左侧卧位，两腿曲屈，给予牙垫咬入并妥善固定。麻醉医生评估患儿体重情况给予吸入麻醉，待患儿麻醉完全后行胃镜检查。内镜医生插入胃镜至患儿胃内，发现数粒圆形银色珠子，先用异物钳夹取，发现异物较圆，表面又附有胃内粘液，较滑，尝试数次均无法成功取出。后用胆道取石网兜，配合护士将胆道取石网兜递给手术医生，医生置入网兜至胃内异物处，调整好方向，护士张开网兜，轻轻抖动网兜，套住后缓慢收紧，医生轻轻退出。共给予分三次全部套取出来银珠子，共7粒。手术时间25分钟，异物钳夹取15分钟未成功，胆道取石网兜套取10分钟，成功取出全部珠子，未发现任何损伤，手术成功。

2.3 术后

①病情观察。术后观察患者生命体征，30分钟后患儿完

作者简介：沈育兰（1987-），女，福建漳州人，主管护师，本科，主要从事消化内镜室护理工作。

（上接第289页）

缺；条件的局限性，没有独立的家庭房，如果有家庭房，大床房应该能更好的增进空勤与随员子女的感情。空勤随员来的多了，需要吹风机、梳子之类的物品也相对增多，然而科室配备的却比较短缺，需要增进的物品有很多。

3.2.3 室内活动项目太少：能够供小孩玩耍的场所太少或者几乎没有，天气晴朗时还好，遇到下雨天，小孩只能待在房间，甚至有些空勤带着小孩在科室大厅玩耍，毕竟空间大还能遇见其他小朋友，但大厅与办公区域相连，有些小孩玩耍声音过大影响到护士正常的办公，所以就需要中心考虑建设供小孩玩耍的区域。

全清醒，生命体征平稳，无不适，给予手术装运床送回病房。

②健康教育。进行饮食护理，术后半个小时给予饮少量水，无呛咳可给予半流质饮食，次日可进普食。并告知家长，不要给小孩子佩戴这种潜在危险性的饰品，容易误吞。

3 结论

应用胆道取石网兜成功取出患儿胃内7粒圆形银珠子，未发生任何损伤及并发症，患儿术后回病房观察2小时，顺利出院。科室责任护士三天后回访，家属表示患儿无任何不适。

4 讨论

随着医疗科技水平的发展，胃镜下消化道异物取出技术也不断完善^[1]，成为安全、有效的治疗方法。对于数量多且圆滑的异物，异物钳一般无法成功取出，反复尝试增加手术时间及风险，应用受限。而胆道取石网兜套取异物，成功率高、并发症少，效果显著。当然整个过程也需要护理人员、麻醉医师与手术医师的密切配合，否则也难以顺利完成。护理过程中，护理人员需掌握正确的护理程序，认真做好术前、术中、术后各项工作，术前充分准备^[2]，并密切监测患者生命体征；操作时应技术熟练，配合医师，置入网篮和退镜拉出网篮时切忌粗暴，套取异物时可轻轻抖动网篮，套住后缓慢收紧，轻轻退出。对于食管异物的发生还应注意积极预防，提高安全防范意识^[3]，教育儿童勿将玩具、硬币、细小物品等放入口中，家长要将潜在危险的物品放置于小孩子不易拿到的位置，避免意外发生；若发生误吞，应及时就诊。

综上所述，应用胆道取石网兜套取食管异物并予综合护理，成功率高，可缩短手术时间、减少手术并发症，护理满意度高，值得推广。

参考文献

- [1] 宋鸿,赵亚刚,孙大勇,等.清醒镇静状态下胃镜治疗食管异物39例[J].临床军医杂志,2013,41(1):79-80.
- [2] 尚正艳.食管异物取出术的护理体会[J].中国医药指南,2012,10(29):334-335.
- [3] 陈冬生,马秀玲.食管异物37例临床分析[J].中国误诊学杂志,2011,11(9):2221.

3.3 今后改进的方向

随着国家对空勤疗养的重视，后期会有越来越多的空勤带随员来疗养，这就要求我们疗养院也要紧跟新时代疗养发展要求，无论在基础设施还是在软件条件下都要改进，具体建议有4点：(1)医疗设施设备的更新增进；(2)建立家庭房；(3)建立游乐园；(4)图书馆增加些小孩方面的书籍；(5)为空勤家属开展心理疏导帮助其减压。

参考文献

- [1] 肖桂荣,赵春华.新世纪空勤疗养新举措[J].中国疗养医学,2004年第03期